

# ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

Газета выходит  
с 20 июля 1958 г.

Цена в розницу — 40 коп.

суббота, 4 июля 1992 г. • № 50 (3195)

**Милые дамы!**  
В женском салоне «Клео» с 4 июля к вашим услугам:  
— лечение волос и кожи головы  
— массаж лица, шеи, головы  
— чистка кожи лица  
— оформление бровей  
— окрашивание ресниц  
— макияж  
— лечение и питательные маски для лица.  
Высокое качество обслуживания, хорошее настроение и запах французских духов — стиль фирмы.  
Ждем вас по адресу Парковая, 15 (женское общежитие) с 10 до 20 часов.  
Выходной — понедельник.  
Ведется предварительная запись клиентов по телефону 25 98.

## НОВОСТИ

### У НИХ НА БРАЙТОНЕ ХОРОШАЯ ПОГОДА

На прошлой неделе в США вылетели глава областной администрации Е. Б. Козаров, директор Оленегорского ГОКа В. В. Васин, начальником ТСО «Мурманскстрой» В. А. Виноградов и начальник управления «Северболодфлот» А. Ф. Леваков.

Цель визита в Нью-Йорк и Вашингтон — дальнейшее развитие деловых контактов.

В программе — переговоры и подписание документов по организации переработки и использованию минерального сырья; созданию сети предприятий по переработке сельскохозяйственной продукции, в частности, производство хлеба, детского питания; по созданию предприятия по производству товаров народного потребления (в частности — чулочной фабрики).

Предполагается достичь договоренности об обмене специалистами и т. д.

### ЗАВАЛИМ ПОДНОСАМИ ВСЮ КАРЕЛИЮ!

Цех по производству изделий из пластмасс ГОКа освоил новый маршрут сбыта своей продукции — Карелию.

Для продажи в карельские магазины отправлены тары, подносы, тарелки, фруктовницы на сумму 280 тысяч рублей.

### ПОЛРЕМОНТА СДЕЛАЛИ, ОСТАЛАСЬ ВТОРАЯ ПОЛОВИНА

В школе № 2 уже на 50 процентов выполнен улучшенный косметический ремонт силами технических работников и шефов дорожно-строительного управления № 1.

Практически во всех классах, комнатах, коридоре закончена побелка потолков, покраска стен, полов. Параллельно идет ремонт парт, столов, стульев и прочей мебели.

### ВСЕ ЧАЩЕ СХОДЯТ С РЕЛЬСОВ СОСТАВЫ...

Количество сходя подвижных составов ЖДЦ возрастает почти ежемесячно, по сравнению с прошлыми и позапрошлыми годами. Специалисты утверждают: аварии происходят из-за того, что большая часть выправочной техники цеха пути находится в аварийном состоянии. Нет запасных частей к путеподъемникам, шпалоподбивочным машинам ШПМ-02, дрезинам ДРКУ и т. д.

### ЖИЗНЬ СТАЛА ХУЖЕ — БРАКОВ СТАЛО БОЛЬШЕ

В отделе записи актов гражданского состояния за июль было зарегистрировано 25 браков и 23 развода.

Заведующая ЗАГСом Т. Лукьянчук сказала, что это нормальное явление. Жизнь течет своим чередом. В прошлом году браков было значительно меньше...

### «ОТКАЗНИКОВ» НЕ ОКАЗАЛОСЬ

30 июня закончился весенний призыв. Как сказали в горвоенкомате, в этом году не было ни одного уклонившегося от призыва.

Оленегорские ребята будут проходить службу в основном на территории ордена Ленина Ленинградского военного округа.

### БЫЛО ДЕШЕВО, НО ВЧЕРА

Ежегодно ГОК нарушает 40—50 гектаров земли, покрытые лесом. Стоимость одного кубометра леса обходится предприятию всего в...десять рублей. С апреля этого года сумма возросла до ста рублей.

### И ЗА НЕДРА НАДО ПЛАТИТЬ

Каждое месторождение нашей страны имеет свои горно-геологические условия. Поэтому с нынешнего года введена плата за использование недр. Сегодня на горно-обогатительном комбинате ведутся расчеты по определению конкретной платы за использование своих месторождений.

### ПЯТНАДЦАТЬ МИЛЛИОНОВ ЗА БЕЛАЗ

В третьем квартале текущего года цех технологического транспорта ГОКа ожидает поступление двух автомобилей БЕЛАЗ стоимостью 15 миллионов рублей каждый. Раньше один большегрузный автомобиль стоил 600 тысяч. Теперь водителям придется беречь машину как «зеницу ока»...

## ДЛЯ ТЕХ, КТО МЕРЗНЕТ...

Лето — пора цветов и солнца. Но, увы! Это не у нас. На Севере вместо теплого лета остаются лишь воспоминания о нем, да чуть ли не зимние куртки и пальто на плечах. А тут еще и тепло в квартирах отключили, совсем скучно стало жить. Теперь горожане сетуют на судьбу друг дружке. Я же решила пойти в энергокомплекс комбината и выяснить причину холода в квартирах...

С 22 июня энергокомплексом ГОКа начались работы, связанные с промывкой тепловых сетей города и промывкой котлоагрегата № 2. От качества выполненной работы зависит тепловое снабжение в новом отопительном сезоне. Сегодня проведена опрессовка тепловых сетей города повышенным давлением до 13 кг/кв. см. В ходе опрессовки выявлено свыше 12 утечек на тепловых сетях, отключено 60 домов и больничный городок (по теплоснабжению).

В течение июля в первую очередь будут устранены утечки в районе (большинство гододка, сантехслужбы ЖКО и детского садика № 1.

Параллельно на центральной котельной производятся плановые ремонты котлов и оборудования. Выполнен капитальный ремонт котлоагрегата № 4, правда, с опозданием на один месяц. В настоящее время начаты ремонтные работы котлоагрегата № 2. Ремонт производит участок «Энергочермет» (начальник В. В. Екимов).

26 июня была полностью отключена тепловая сеть города для обеспечения ремонтных работ бойлерного и насосного оборудования центральной котельной.

29 июня — остановка центральной котельной по паре, для выполнения ремонта на газоходах, бойлерах, запорной арматуре.

В период с июля до конца сентября необходимо будет выполнить еще пять остановок по паре и две остановки по воде.

Эти работы необходимы, так как являются подготовительными для обеспечения нормального теплоснабжения города и промплощадки в новом отопительном сезоне.

В беседе со мной начальник энергокомплекса Н. Волокита подчеркнул, что практически все ремонтные работы выполняются не в полном объеме из-за отсутствия землеройной и крановой техники. В июне почти весь месяц не велись ремонтные работы на тепловых сетях. К примеру, бригада из 6—7 человек без соответствующей техники не может поднять трубу длиной 5 метров, диаметром 219 мм и откопать траншею на глубину 1,5—2 метра длиной 50—100 метров...

29 июня во время очередной «визита» также никакой техники выделено не было.

Думается, что эта информация удовлетворит любопытство лишь некоторых. Тех, кто «мерзнет» наверняка, заинтересуют запасы угля на зиму.

В настоящее время на угольном складе энергокомплекса положено на

хранение 36453 тонны угля, в том числе в июне 30453 тонны.

На выработку тепловой энергии (на сжигание) в летний период необходимо 10176 тонн угля. Всего на отопительный сезон 1992—93 года нужно 240 тысяч тонн. С учетом потребления пятым котлом (40 тысяч), вводимым в октябре ноябре — 300 тысяч тонн угля.

Ныне ежедневно на угольном складе выгружается 35—40 вагонов угля и столько же находится на подходе, на железнодорожных путях. Возникнет сложность с разгрузкой из-за массового поступления угля, нехватки грузчиков, выхода из строя крановой техники энергокомплекса. Кроме того, ведется ремонт разгрузочной эстакады (по-прежнему ограждения, настил). До 25 июля ремонтные работы эстакады будут завершены.

Для Бог «энергокомплексу» в срок завершить все необходимые работы. Летом, даже холодным, можно потерпеть, лишь бы зимой было тепло...

Н. БОГДАНОВА,

## «НОРИЛЬСКИЙ НИКЕЛЬ»

### НА ПЕРВОМ ЭТАПЕ

Недавно, в конце июня, на заводе начал функционировать филиал Оленегорского отделения Сбербанка РФ. Администрация выделила на 1 м этаже просторное помещение, заключила договор на жилищно-денежное обслуживание работников ОМЗ. Открыта сберкасса с 8 до 16 часов. Чтобы не было больших очередей люди приходят согласно графика и спокойно могут получить наличные в определенном размере, а также аккредитивы и расчетные чеки. Руководители предприятия и профком надеются, что «своя» сберкасса поможет трудящимся ОМЗ сократить потери времени и нервов, чтобы получить заработанное — ведь касса кризиса наличных рублей сегодня не видна.

Как известно, на ОМЗ создан и работает свой ОРС, который активно занимается закупками продовольствия и товаров. Каждый день торгует собственным продуктовым магазином, отоваривая денежные купоны ОМЗ. Трудящиеся получают и продовольственные наборы. На заводе регулярно торгуют мебелью и другими товарами.

В столовой любой работник может приобрести за купоны талоны на обед стоимостью в 25 рублей.

Денежные купоны ОМЗ позволили снять социальное напряжение, но полностью не решили проблему товарно-денежных отношений (особенно по выдате отпускных). Необходи-

мно выпускать купоны более низкого номинала — 50, 25 и 10 рублей. Надежды, что в скором времени наличных будет достаточно могут не оправдаться в этом году.

По производству товарной продукции ОМЗ работает стабильно. Однако на заводе негативно действует кризис взаимных платежей российских предприятий. Не выполняются задания по реализации продукции, так как на расчетный счет завода не поступают деньги за отгруженную продукцию.

Работая в системе концерна «Норильский никель», ОМЗ налаживает хозяйственные связи с Норильским металлургическим комбинатом, «Североникелем», «Неченга никелем» и Красноярским заводом цветных металлов. Взаимные поставки с этими партнерами позволяют ОМЗ иметь запас прочности в нашей неустойчивой экономической ситуации.

Около 80 процентов предприятия концерн, но

торые выделяют заводу дефицитные материальные ресурсы. Со своей стороны ОМЗ выполняет взятые на себя экономические обязательства, чтобы зарекомендовать себя надежным деловым партнером.

По годовым договорам (примерно 20 процентов заказов) ОМЗ имеет хозяйственные связи с предприятиями Украины (Запорожье), Казахстана (Джезказган), Узбекистана (Ташкент) — взаимовыгодное сотрудничество за пределами России продолжается, пока сохраняются прозрачные границы внутри СНГ.

Еще не подведены итоги работы завода за 1-е полугодие, но уже сегодня можно сказать: сохранение рабочих мест, высокие заработки, социальная защищенность работников, деловая репутация коллег — все это позволяет предприятию (директор М. Поляков) выжить в очень сложной экономической и финансовой обстановке.

М. ВАЛНЕР,

## Тринадцать — счастливое число

С 16 июня в Мурманском техникуме физкультурной культуры прошел первый этап вступительных экзаменов. Администрация и педагогический коллектив техникума, выпустившие пожелания абитуриентам из ниши области проводит его сразу же после окончания выпускных экзаменов в школах. Это дает возможность поступающим и их родителям использовать летний период по своему усмотрению, а спортсменам продолжить свою подготовку на сборах и в спортивных оздоровительных лагерях.

В первом потоке к вступительным экзаменам было допущено 84 человека. Полностью выдержали все экзамены 73 абитуриента. Что ж, конкурс, есть конкурс... Из Оленегорска в июньском потоке сдавали экзамены 13 человек — и все поступили. Число тринадцать в данном случае оказалось для оленегорцев счастливым. Особенно хотелось бы отметить ребят из средней школы № 4, 13 и 15. Для них главные испытания уже позади. А вот для будущих абитуриентов еще предстоит выдержать напряжение экзаменов в июле и августе.

С 16 июля начинаются вступительные экзамены на факультет зимних видов спорта Санкт-Петербургского института физкультуры имени П. Ф. Лесгафта, открытый на базе техникума физкультуры, 28 лыжников и 25 горнолыжников с 1 сентября войдут в две группы дневного отделения института.

Для абитуриентов, поступающих в техникум, с 1 августа начнутся вступительные экзамены на базе средней и неполной средней школы. С 10 августа к испытаниям приступят абитуриенты заочного отделения (на базе средней школы). Это отделение открыто в техникуме только в прошлом году, но уже пользуется большой популярностью, как в нашей области, так и в Северо-Западном регионе. Завершится экзаменационный марафон третьим потоком, который начнется с 13 августа для абитуриентов на базе средней школы.

Мы идем вас, будущие тренеры и преподаватели физического воспитания! В техникуме ведется прием по следующим спортивным специализациям: лыжные гонки, горные лыжи, спортивные игры: баскетбол, волейбол, борьба — на базе средней школы и заочного отделения. Лыжные гонки, горные лыжи и многоборье ГТО — на базе неполной средней школы. А выбор за вами...

**А. КУСТОВ,**  
ответственный секретарь приемной комиссии МТФК.

Со среды 1 июля в два раза поднялась плата за проезд на городском транспорте, на этот раз — до 1 рубля за одну поездку. Чтобы выяснить ситуацию, корреспондент газеты побывал в Оленегорской АТП «Мурманскавтотранс».

### КТО ПОДНИМАЕТ ЦЕНЫ

По свидетельству Людмила Желевой, начальника эксплуатации АТП — повышение до 50 коп. произведено концерном «Росавтотранс», а с 1 июля уже Правительство России дало указание увеличить тарифы для городского транспорта на 100 процентов. Оленегорское АТП не имеет отношения к изменениям платы за проезд, которая за последний год возросла с 9 коп. до 1 рубля.

### НЕРЕНТАБЕЛЬНОЕ ЗАНЯТИЕ

Перевозка пассажиров внутри Оленегорска остается убыточным делом. Судите сами: стоимость закупки новых автобусов, запчастей и топлива с января увеличилась более чем в 10 раз. ЛНАЗы и ЛАЗы работают на автобензине А-76, который АТП покупает по свободным ценам без всяких скидок. Одна рабочая смена автобуса — 12 рейсов по маршруту «ЦРЦ—желез.» требует 100 литров бензина. А сегодня трудно сказать, как долго продлится нынешняя цена на бензин. Из за

больших убытков АТП давно бы обанкротилось, если бы не дотации областного бюджета.

### ЗА РУЛЕМ АВТОБУСА

Увеличение платы за проезд и денежные дотации из бюджета не позволяют АТП сформировать фонд оплаты труда, достаточный для повышения зарплат водителей автобусов до уровня доходов работников промышленности. Известно, что уровень заработка водителей пассажирского транспорта гораздо выше, чем у нас на Севере (менее 3 тысяч руб. без полярки). Началась миграция водительского состава АТП в те организации и местности, где платят больше. В Мурманске уже ощущается острый дефицит водителей автобусов — у нас такая же ситуация, это вопрос времени.

### ПРЕПЯТСТВИЯ НА ПУТИ АВТОБУСОВ

Почему часто ломаются автобусы, быстро изнашиваются, запчастей нет? Водители и один голос заявляют: причина в плохом дорожном покрытии городских

улиц приносит АТП безбилетники. Можно предположить, что новые тарифы увеличат число любителей прокатиться за счет государства. Однако, контролеры АТП намерены систематически проверять уплату проезда всеми пассажирами.

Смягчить проблему безбилетников могут руководители многих предприятий, которые по примеру щезавода и ОИОТа приобретут

## „АРТЕРНИ

## ГОРОДА“

улиц Оленегорска. Особую тревогу вызывает состояние двух участков дорог. На маршруте номер 6 — в районе ЦТГ ОГОКа движению автобусов летом мешает щебен, который портит шины и бьет лобовые стекла, а зимой никто не посыпает ледяную дорогу песком (опасность аварии).

На маршруте номер 1 — от базы бывшего ОРСа до РМЦ — постоянно копают и портят дорожное покрытие; в ухабах автобусы выходят из строя, ломаются рессоры.

Больше порядка, когда светофоры работают, а не стоят у перекрестков для красоты.

Дополнит е л ь и ы е

по безналичному расчету в АТП месячные проездные билеты для своих работников.

### СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИЩЕННОСТЬ

В Оленегорском АТП трудится около 170 работников, очередь на жилье — 19 человек. Только в этом году предприятие строит с долевым участием (трест «Оленегорскстрой») дом, где несколько квартир предназначено автотранспортникам. К сожалению, отсутствует такая социальная льгота как дотация на питание. Несмотря на существующие трудности, коллектив АТП «Мурманскавтотранс» остается стабильным.

**М. НИХАИЛОВ.**

### ОГОК

## НЕ ТОЛЬКО НЕ ГАРАНТИРУЕТ, НО И НЕ ОБЕЩАЕТ

Участок горно-дорожных машин играет немаловажную роль на комбинате. Бульдозеры, тракторы, погрузчики нужны практически всем цехам для выполнения необходимых работ по реконструкции, технологических работ и т. д.

Каково техническое состояние этой сложной техники на сегодняшний день? На вопросы отвечает начальник УГДМ Владимир Трапезников.

— Состояние пока можно назвать удовлетворительным, но...

В цехе имеется 9 бульдозеров ДЗ-94С. В июле один останков на ремонт ходовой части. В августе — два, сентябре — также два.

Сегодня запасные части стоят дорого, а еще сложнее их приобрести. К примеру, Чебоксарский тракторный завод не только не гарантирует поставку запасных частей, но и не обещает ничего конкретного для решения этого вопроса... Потому как конвейер остановился, люди уходят в вынужденный отпуск. В общем, завод-изготовитель на грани остановки...

В цехе имеется восемь дизельно-электрических бульдозеров ДЭ-250. Их техническое состояние пока нормальное. Один бульдозер № 433 сейчас в ремонте.

Поставка запчастей для этих машин гарантирована Челябинским тракторным заводом.

Беспокоит, что бульдозеры на базе трактора П-130 находятся на грани останков из-за отсутствия гусеничных лент... Поставка не гарантирована. А ведь эта техника необходима на хвостохранилище, ответственном участке ДОФ — отгрузке концентрата. Также отсутствуют надежные работоспособные автопогрузчики.

В нынешних условиях сложно говорить о плановых поставках, договорах. Но нужно изыскивать средства для обеспечения техники запасными частями, так как отсутствие их может привести к парализации работы комбината в целом.

**Н. АЛЕКСАНДРОВА.**

### «02 СООБЩАЕТ»

## В НАШИХ ИНТЕРЕСАХ

Сегодня в Оленегорске, как, впрочем, везде по стране, осложняется криминальная обстановка.

Небывалый размах приняла преступность. Статистика упрямо об этом информирует. В среднем преступность в нашем городе по сравнению с прошлым годом возросла на 150 процентов. Цифра внушительная. Более того, это самый высокий процент по области. Увеличилось количество уличных преступлений, краж, грабежей, угонов автотранспорта...

Еще в 1989 году в Оленегорске по решению Совета Директоров для охраны общественного порядка был организован взвод патрульно-постовой милиции. Финансировали содержание взвода предприятия горбда. За последнее время цены фанта-

стически подскочили. И, естественно, возникает вопрос — как быть в условиях удорожания со взводом?

В прошлом среду в городской администрации состоялось совещание, на котором собрались руководители госпредприятий, малых предприятий, коммерческих структур. После долгого обсуждения было принято решение — взвод патрульно-постовой службы сохранить в полном составе (23 человека плюс два участковых инспектора), увеличить сумму перечислений на его содержание вдвое.

В настоящее время взвод полностью укомплектован, прошел хорошую учебу. Благодарю его патрулирование и районов частных гаражей, особенно в ночное время, в Оленегорске по сравнению с городами области,

меньший процент угона автомашин.

Немного статистики. Ее предоставил начальник милиции общественной безопасности, майор В. С. Лобашевский.

...Уличных преступлений в этом году (данные на 23 июня) было совершено в 2,5 раза больше, угонов автотранспорта — в 7 раз, краж государственного имущества — в 3 раза, грабежей — в 4 раза.

Но преступления было бы гораздо больше, если бы не профилактические действия патрульно-постовой службы, о чем свидетельствуют следующие цифры.

В прошлом году за шесть месяцев за мелкое хулиганство привлечены к административной ответственности 199 человек, в этом —

300, а медвытрезителей привлечено 30 человек больше, количество нарушителей правил дорожного движения соответственно выросло — 2238 — 5237...

Убедительно или необузданно — не будем гадать. Ясно одно — организация патрульно-постовой службы своевременна и крайне важна. Сохранение взвода — тем паче.

Кстати, недавно в области создан фонд «Правопорядок», который финансирует дополнительную содержание милиции (р/б 0001-12-127 в ПСБ Оленегорска). Фонд пополняется за счет отчислений предприятий и добровольных пожертвований граждан. Охрана порядка и спокойствия в городе — в наших с вами интересах...

**Н. РУДЕНКО.**

## ВОПРОС — ОТВЕТ

— Почему у нас в Оленегорске в летний период времени взимается плата за отопление, которое отсутствует?

Специалисты разъясняют квартиросъемщикам, что плата за тепловую энергию распределяется равномерно по 12 месяцам года, вне зависимости от от-

ключения и включения тепла и горячей воды. Нельзя взимать плату за электроэнергию (по факту) и за тепловую энергию (средняя оплата по году).

— Почему в Оленегорске не поступает газета «Комсомольская правда»?

С 12 июня газета не поступает в Мур-

манскую область, на запрос в Москву редакция ответила, что причина в дефиците бумаги для печатания полного тиража «Комсомолки».

— Ожидается ли в ближайшее время денежная реформа?

Она уже произошла 2 января 1992 г. в виде девальвации

рубля. Российский рубль обесценился, т. е. его покупательная способность значительно уменьшилась. Второй способ денежной реформы: замена банкнот производилась в прошлом году (100 и 50 руб.) и признана слишком дорогостоящим делом,

### ПО МАРШРУТУ №...

... Не та нынче молоденькая пошла. Даже при внимательном ее рассмотрении — непонятная.

Не так давно еду в автобусе. Народу — как всегда — «пушной не пробить» — полно и все тяжело дышат друг другу в лицо, потому как тесно, потому как никому неохота пешком «валить». Везде дверцы висят на одной ноге, симпатичный молодой человек. Потом ему, видимо, надоело просто так висеть, он достает из кармана ключ от квартиры, где «деньги лежат», и начинает что то царапать им на этой самой дверце...

Все молча смотрят. А парень старательно выводит каждую букву, каждую букочку, закончочку... Через две остановки он прячет ключ в карман и опять начинает скучать... Кто то басом натягивает чнать вслух: — Чибес.

В середине автобуса начинают гихонько хихикать. Какая-то толстушка в зимней шапке летом (ох, уж этот Крайний Север!) тыкнула мне пальцем в плечо и, добродушно

улыбаясь «присоска ми», пошушесля во спрашивает.

— Что значит «чибес»? — Парень оборачивается, осматривает с головы до ног любознательную и нехотя отвечает.

— Птица такая. Пора бы знать, мамаша фауну.

Ни остановки симпатичный молодой, он же длинноногий, выходит. А среди пассажиров разгорается спор. Одни твердят, что таких птиц в природе вообще нет, другие утверждают, что есть, только их очень мало. Какой то мужчина с ружьем в чехле, видимо, охотник, не выдерживает и как крикнет:

— Грамотен, да этот молодкосос слово неправильно написал. Птица такая существует в природе, только называется она чибес, — и резко злалчал, оглушенный своей правотой...

— А зачем нынче молодежи грамота, — спрашивает у окружающих ветхая старушка. — У них голова сплошным сексом забита...

Пассажиры согласи-

лись без слов. Слышался только шум работающего мотора, да что то подозрительное сопение...

— Правильно, не та молодежь пошла, — кто-то не то с хрипотцой, не то со свистом начал разговор. — Вот мы, скажем, к чему-то стремились. В школу за десять и двадцать верст бегали, но зато писали без ошибок. Вы что, мне не верите?

Мужчина просит всех расступиться, и когда на задней площадке образовался небольшой «проем», все увидели, что «чибес» уже не один. На двери было написано крупными буквами «крандид», чуть ниже — «Люся, я тебя не хочу», и еще мельче шрифт «Гости Санкт-Петербурга» с непонятными росписями и «май 1992 года»...

Но выделялся все таки большой «крандид».

Все с уважением смотрят на худенького «грамотного» мужчину и разговор о молодежи вспыхивает с новой силой. Слыва Богу, я выхожу на следующей...

Н. НЕЧАЕВ.

## ПОЛЕЗНЫЕ РАСТЕНИЯ РЯДОМ С НАМИ

(Продолжение. Начало см. в № 38 от 16 мая с. г.)

**Крапива двудомная** — один из самых распространенных сорняков.

Для медицинских целей заготавливают листья растения. Сырье следует производить только в период цветения (с июля по август). Обрывают их, надев перчатки, сушат под навесом или в помещениях с хорошей вентиляцией. После сушки побуревшие или почерневшие листья удаляют. Применять только для наружного применения. Чтобы приготовить настой, на стакан кипятка кладут 2 столовые ложки измельченных листьев, кипятят 15 минут, охлаждают 45 минут, процеживают. Это прекрасное средство для укрепления корней волос, уменьшения излишней жирности кожи головы и уничтожения перхоти. Для этого после мытья волос прополаскивают настоем крапивы или втирают его в кожу головы. Компрессы и примочки из такого настоя стимулируют грануляцию и эпителизацию порезанных тканей при ожогах и ранах. Срок хранения сырья 2 года.

**Одуванчик** лекарственный. Цветет с ранней весны и до осени. Встречается в лесной части области, преимущественно у

жилья, дорог. Соцветия и листья одуванчика содержат витамины «А», «С» и «В», железо, кальций и фосфор. Пищевые достоинства молодых листьев проверены и вполне оправдывают себя в качестве раннего витаминного салата. Для удаления горечи их следует опустить в соленую воду на 20—30 минут.

**Сосна лавландская** — вечнозеленое хвойное дерево. Для медицинских целей используется почти все растение. Почки заготавливают весной (теперь уже в следующем году), в период набухания, но до начала интенсивного роста и раскрытия. При этом срезают верхушки побега с остатками ветвей около 3 см. Сушат под навесом или в сухих проветриваемых помещениях. Почки сосны применяют в виде настоев или отваров (10 гр. на стакан воды); как отхаркивающее и мочегонное средство (по 1 столовой ложке 3 раза в день после еды). На почечек можно делать ингаляции при заболеваниях верхних дыхательных путей; ванны (успокоительные). Хвою сосны обычно заготавливают в период рубки леса в зимние месяцы, когда содержание аскорбиновой кислоты наиболее высоко. Порошка — каждая

ягода ее это своего рода оздоровительная таблетка. Она содержит глюкозу, фруктозу, каротин, лимонную и яблочную кислоты, витамин «С», магний, кальций, нитрат, хром, медь, алюминий, кремний...

Сок и ягоды обладают мочегонным и потогонным эффектом, способствуют выведению избытка солей. Зрелые плоды как легкое мочегонное полезны при заболеваниях почек, сердца, печени и при гипертонической болезни. Настой из листьев и чашечек цветков морщины используют как мочегонное, а также как вяжущее средство при расстройствах желудка. Столовую ложку измельченных листьев заливают стаканом кипятка, настаивают 4 часа и пьют по столовой ложке 3—4 раза в день.

Из чашелистиков морщины можно приготовить ароматный чай — хорошее потогонное средство, его пьют при простудах.

Прекрасный напиток получается из листьев морщины! Одну столовую ложку сухих листьев залить стаканом кипятка и пить, можно с вареньем из рябины, черники...

Л. БОРОДИНА. Провизор-аналитик.

★ ЭКСПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ

## Демократия еще не победила, но... ...предприятия и организации получили больше свободы

И уже по своему ее используют, нарушают отчетную дисциплину — представляют отчеты с опозданием и ошибками или не представляют вообще. Например, за апрель и май с отчетами по труду «опоздали» предприятия бытового обслуживания населения «Силуэт» и «Винте», парикмахерские «Вираж», «Шарм», профком механического завода, медветеринария ГАН, ИДН, предприятия розничной торговли — «Оленегорск», «Север», «Анита», «Комфорт», «Вид», предприятия общественного питания — «Северянка», «Блюз», «Лири» «Пермус».

Также с большим опозданием представлены отчеты о реализации платных услуг населению из АТП Минавто транспорта, Трансагентства, горэлектросети, сбербанка, упомянутых «Винте», «Шарма», «Виража». Вообще не отчитались — «Экран», «Саложок», «Трикотаж». Не отчитались по товарообороту «Север» и «По-

ляна». Особенно трудно работать с малыми предприятиями, кооперативами, различными товариществами и ассоциациями, для которых несвоевременное составление отчетов вошло в норму. Это — «Контраст», «Селена», «Орион», «Ола», «Инвестор», «Дента-сервис» и другие. Совсем забыли дорогу в городской отдел статистики — «Полярная звезда», «Милосердие», «Партнер», «Трудовые резервы», «Омела», «Аврило», «Синдикс», «Стевис», «Клевет», «Короткина», «Томили и семья», «Налиса Калабурдин», «Арго», «Сарис», «Новик-Лалко», «Алекс», «Икс», «Интер Марс», «Полкс», «Анико», «Делюкс», «Светлана», «Сандра», «Сфинкс», «Виктор», «Пульсар», «Меркурий», «Макма-Васюшин», «Север», «Истоки», «Олего», «Джей и Б ЛТД», «Нарат», «Петранов и Владков», «Аквариум», «Металлокомплект», «Вперед», «Скиф», «Барс», «Аква», «Г и К», «Кри-

стина», «Экспресс», «Агентство Д и В», «Омикс», «Русс», «Меркурий», «Авторемонт», «Ангус ЛТД», «Константа», «Сервис-Авто», «Сройкомплекс», «Айсберг», «Ремдорстрой», «Кинком-Норд», «ТВС-ЛТД», «Самсон», «Спецпроектстрой», «Полус», «Кросс», «Конвер», «МТБ-Лимитед». О них мы не слышали с начала года.

Напомним еще раз, что главой администрации принято восстановление от 20.05.92 г. за № 138 «О предоставлении отчетности и информации». В нем сказано, что за нарушение порядка и сроков представления отчетности руководителей всех организационно-правовых форм и видов собственности будут привлекаться к административной ответственности в виде штрафа до пяти тысяч рублей.

Е. ГАЛСТУКОВА, начальник городского отдела статистики.

★ ДАЙДЖЕСТ

### ОБ АМЕРИКАНСКИХ ВРАЧАХ

Средний доход медиков США достиг 184 тысяч долларов. Врачи считают, что оценивать их доходы надо с учетом затрат семей на получение медицинского образования, очень продолжительного рабочего дня, сил и нервов, которые они тратят во время работы.

«Я каждый день ухожу из дома в 6 час. 30 мин. утра и пытаюсь вернуться к 7 вечера, но это мне не всегда удается», — говорит доктор Том Ридон из г. Портленда. Зарплата американских врачей зависит от специальности: хирурги получают

236 тысяч д., а семейные врачи — 103,7 тысячи долларов.

### ИТАЛЬЯНЦЫ ПОСЛЕ РАБОТЫ

В марте т. г. в Италии опубликованы результаты опроса, в частности, был задан вопрос: «какой вид досуга лучше всего позволяет вам отдохнуть?»

Ответы итальянцев: телевизор — 23 процента, чтение — 22 процента, сексуальные отношения — 14 процентов, встречи с друзьями — 14 процентов, кино и рестораны — 12 процентов, игры с детьми — 9 процентов, не знают чем заняться — 9 процентов.

### ФАЛЬШИВЫЙ ТОВАР

В конце марта 5 тысяч пар джинсов, сделанных под всемирно известную фирму «Леви Страус» в Тайланде и Китае появились на шведском рынке. (Эти настоящих их не отличить. Но американская фирма обнаружила подделку и решила джинсы сжечь. С протестами выступила общественность Швеции после того, как половину товара сожгли. «Леви» передала тайландские и китайские джинсы благотворительным организациям, чтобы одеть курдских беженцев в Ираке.

### МЕНЯЮ

срочно гараж в районе подхожа (5x7,5 м) на автомобиль по договоренности. Обращаться: ул. Бардина, д. 33, кв. 34.

### УТЕРЯНО

водительское удостоверение на имя Парькова Ильи Юрьевича. Нашедшего просим вернуть по адресу ул. Парковая, д. 17, кв. 30 после 19 часов за вознаграждение.

### ПИСЬМО В НОМЕР

Благодарим коллектив Мурманского вагонного депо, ПТО ст. Оленегорск, родственников, друзей, знакомых за оказание помощи в поисках и похоронах ШЕЛКАНОВА Александра Сергеевича. Жена, дети.

Коллектив дробильно-обогащительной фабрики выражает глубокие соболезнования родным, близким по поводу безвременной кончины ЛУНЕВА Николая Семеновича. Коллектив ДОФ.

УЧРЕДИТЕЛЬ ГАЗЕТЫ

Выпуск 62847

ОЛЕНЕГОРСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОРНО-ОВОГАЩИТЕЛЬНЫМ КОМБИНАТ ИМЕНИ 30-ЛЕТИЯ СССР ОЛЕНЕГОРСКИЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПРОФСОЮЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОЛЕНЕГОРСКОГО ГОКА

За содержание объявлений в рекламе редакция не отвечает. Все справки у рекламодателя.

РЕДАКТОР А. П. ЗАНЧЕНКО

АДРЕС: А-Я 87, 184284, г. Оленегорск, Мурманской обл., Ленинградский проспект, д. вождя 12, 8 этаж, тел. 6-92-20; 6-54-61.